

sz. körrendelet 1. §-a alapján, valamely háztartási cikknek amennyiben nikkal, sárgaréz, vörösréz, bronz és tombakból lenne egészben vagy tulnyomó részt, azt az állam részére igénybevetnek jelentette ki. Vármegyei alispán járasonként fog átvételi bizottságokat megalakítani, amely bizottság majd a tárgyakat szakértő közbenjöttével fogja átvenni későbbben kijelölendő időben. Együttal kimondja a rendelet, hogy hadicélokra igénybevetett tárgyak vásárlására csak azok a kereskedők jogosultak, akik erre való megbízásukat a magyar szent korona országainak fémközpontja részvénytársaság által kiállított, ennek cégjegyzésével ellátott és a községi előljáróság által láttamozott megbízólevéllel igazolják. Bővebb felvilágosítás a községi háznál a jegyzősnél kapható.

— **A Habsburgok és Hohenzollernek.** Windelband Wolfgang dr. a Deutsche Revue augusztusi füzetében cikket irt a Habsburgok és Hohenzollernek egymáshoz való viszonyáról. Cikkében az utolsó évszázadok történeti fejlődésére való utalással kimutatja, hogy a Habsburgok és Hohenzollernek között lévő viszony évszázadról-évszázadra növekedett jelentőségében s állandóan fölfelé menő vonalban haladt. — A cikk írója ezt a történelmi tények felsorolásával behatóan megvilágítván, a következő kérdést veti fel:

— **Hogyan fognak a Habsburgok és a Hohenzollernek ez után a háboru után egymással szemben állani?**

A történetíró szeme a multba irányul s nem feladata a jóslás. Annyit azonban mondhatunk, hogy a közösen vívott harc a köteleket közöttük még szorosabbra fogja fűzni. — Ha győzünk, akkor a két nagyhatalomnak szüksége van a közösségre azért, hogy a háboru megismétlését lehetetlenné tegye. — Az ebből a küzdelemből diadalmasan kikerülő Közép-Europa minden elképzelhető kombinációban leirhatatlan. Éppen ez lesz a béke legjobb garanciája. — A Habsburgoknak s a Hohenzollerneknek tehát egymás mellett van a helyük. Ezt kívánja saját érdekük és Európa érdeke egyaránt.

— **Hajó menetrend.** A D. G. T. helybeli állomás főnöksége ismét hajó menetrend változásról értesít. Október 18-tól kezdve ugyanis Mohácsról indul a személyhajó d. e. 10 órakor s Budapestre ér éjjel 12 óra 5 perckor. Budapestről indul reggel 8 órakor s Mohácsra érkezik d. u. 5 óra 10 perckor.

— **Elhalasztott tanfolyam.** A besorozott 43—50 éves volt tisztek kiképzési tanfolyamának felállítása elhalasztott. A m. kir. honvédelmi miniszter folyó évi október hó 8-án a következő körrendeletet bocsátotta ki: A besorozott 43—50 éves volt tisztek és tiszjelöltek négy hetes kiképzési tanfolyamának felállítása elhalasztott, miért is a kiképzési tanfolyamba való felvételre, valamint a népfőlkeli tisztté való egyidejű kinevezésre és az idő előtti behívásra vonatkozó, — a honvédelmi minisz-

terhez címzett és a tartózkodási hely szerint illetékes népfőlkeli parancsnokság útján benyújtandó — kérvényeknek beérkezési határideje 1916. évi január hó 5-ig meghosszabbított.

— **Verekedő muszkák.** F. hó 14-én a dárda vasutállomáson dolgozó orosz hadifoglyok közül kettő összeveszett s egymást ütlegelni kezdtek, miközben az egyik bicskáját előrántva viaskodó társát három helyen megszurta. Lám mit tanultak a muszkák szép Magyarországon, pedig még Somogyban nem is voltak.

— **Orosz hadifoglyokkal való levelezés.** Mind sűrűbben hangzanak el a panaszok, hogy az Oroszországban hadifogságban levő katonáink nem kapják meg a hozzátartozóik által küldött levelezéseket. Illetékos helyről nyert értesülésünk szerint ennek okát első sorban a levelezések nagy mennyiségében és a közlemények túl hosszú voltában kell keresni. A közönség tehát csak úgy biztosíthatja e levelezések célhoz jutását, ha az orosz cenzura munkájának megkönnyítése érdekében kéthetenként legfeljebb csak egyszer vagy ennél is ritkábban ír, akkor is nem levelet, hanem csak levelezőlapot küld és arra csak néhány sor családi és magánvonalozású közleményt ír. A levelezés céljára célszerű kizárólag a hadifoglyokat gyámolító és tudósító hivatal által vörös kereszt jelvényvel kibocsátott és megfelelő előnyomással ellátott levelezőlapokat használni, melyek a legtöbb postahivatalban árusítottak. A közleményben kerülendő a közállapotokra és a háborura vonatkozó minden hír. Különösen sokat árt az ügynek, hogy egyesek burkoltan akarnak hírt adni a hadi sikerekről, a mi az orosz cenzorokat bizalmatlanná teszi a többi ártalmatlan küldeménynel szemben is. Ajánlatos a levelezésnél a német vagy francia nyelvet használni, mert más nyelvekre Oroszországban kevés a cenzor és így ezek a levelezések soká elhevernek, esetleg célhoz sem jutnak. A falvak intelligenciájára hárul a hazafias feladat, hogy ily levelezéseknek német vagy francia nyelven való megírásánál a nyelvismerettel nem bírók segítségére legyenek. Különös súlyt kell helyezni a címnek megírására. Ennél használjuk szintén lehetőleg a francia vagy német nyelvet, de a német címet is latin betűkkel írjuk. A címben okvetlenül benne legyen annak jelzése, hogy címzett hadifogoly, mert más egyének leveleit az ellenséges külföldre nem továbbítják. Ezért tehát a címben a „*prisonier de guerre*” vagy „*Kriegsgefangener*” jelzést hozzátenni el ne mulasszuk. Sok függ a rendeltetési hely nevének helyes kiírásától is. Ha e tekintetben kételyeink vannak, forduljanak a postahivatalhoz avagy a hadifoglyokat gyámolító és tudósító hivatalhoz (Budapest, IX. Üllői ut 1.) mely utóbbi hivatal a cyril betűkkel irt vagy egyébként kevésbé olvashatatlan címek megállapításában is a hozzáfordulóknak rendelkezésére áll.

— **Gyilkosság Hercegszántón.** Gyilkosság történt a napokban Hercegszántón. Egy disznókereskedő disznót vett a faluban egy paraszt embertől, akivel aztán elment a korcsmába, hogy megigyak a disznóra az áldomást. Ivás közben összevesztek a disznóárán. Verekedés közben a kupec felkapott egy üveg sört és azt teljes erővel a paraszt fejéhez vágta; aki

a csapás után nyomban, szó nélkül holtan esett össze a korcsmában. A gyilkos kupecet a csendőrség letartóztatta és bezárlította a szabadkai királyi törvényszék fogházába.

— **Az Érdekes Ujság** harmadik évfolyamának utolsó negyedéhez érkezett. Aránylag rövid idő alatt mély gyökeret vert a magyar közönség lelkében és má már fogalom. Jelenti a lépést tartást az eseményekkel, az érdekességet, az illusztrációk kimeríthetetlen gazdagságát és szépségét, a látni- és olvasnivalók izléses csoportosítását és jelenti mindenekeft a nyomdai kiállításnak olyan művészi nivóját, aminőre idáig Magyarországon példa nem volt, de a külföldön is csak kevés. A magyar közönség méltányolta Az Érdekes Ujságnak ezt az uttörő jelentőségét és kegyeibe fogadta azt a képes lapot. Az Érdekes Ujság ezt a kegyet azzal az állandó törekvéssel akarja meghálálni és megőrizni, hogy mindig többet, szebbet és érdekesebbet nyújt a közönségnek. Ezt a célt szolgálják egymast követő pályázatai, szebbnél-szebb képei, melyeket minden rendelkezésre álló és felkutatható forrásból parkodik beszerezni és a közönségnek bemutatni. Ezt a célt szolgálják mellékletei s időnként, különösen ünnepi számaival együtt kiadott ingyenes könyvmellékletei s azok a rendkívüli kedvezmények, amelyek meglepő művészi szépségükkel és olcsóságukkal már eddig is megnyerték a közönség elismerését és tetszését. Az Érdekes Ujság régi nagy terjedelmében s kipróbált művészi kiállításában lehetőleg még tökéletesedni parkodik, esetenként műmellékleteket fog adni, megmarad annál a tradíciójánál, hogy időnként ingyenes regény vagy novella-köteket, különálló gyermekmellékleteket, karácsonyra ingyenes műértékű képeslevelezőlapokat fog nyújtani a közönségnek. Egyben pedig arra a nagy érdeklődésre való tekintettel, amellyel a közönség Az Érdekes Ujság Háborús Albumának első két füzetét fogadta együttes előfizetést Az Érdekes Ujságra és Az Érdekes Ujság Háborús Albumára. Az Érdekes Ujság előfizetési ára negyedévre 3 korona 50 fillér. Az Érdekes Ujság előfizetési ára a Háborús Albummal együtt negyedévre 8 korona. Az Érdekes Ujság kiadóhivatala V., Vilmos császár-ut 78. sz. alatt van.

— **Lopás.** Sugár János csuzai lakosnak lakásából f. hó 13-án míg ő a mezőn volt eloglalva ismeretlen tettes 213 K pénzt lopta el. A gyanu Horváth Józsefre irányul, ki ugyanabban a házban lakik.

— **Anyakönyvi bejegyzések szerint 1915. évi október 10-től október 16-ig. Születések:** Szivi András, Gozsovic Katalin, Schäffer Katalin, Schleicher Lajos, Németh Erzsébet, Antal Ibolyka. — **Halálozások:** Szettele Mátyas, Lőrincz István, Balatinác Anna, Strinkovics Tádéné.

— **A „Ratin”** bakteriológiai laboratorium részvénytársaság patkányokat és egereket ölt betegség specifikus előidőzőjét tenyészt. E preparatum, melyet Magyarországon a „Ratin” vezérképviselőség Budapest, Rottenbiller-u. 30., „Ratin” elnevezés alatt hoz forgalomba, a patkányokat és egereket ellenállhatatlanul vonzza és még a legbőségesebb csapás esetén is rövid idő alatt kiirtja, mert egyik rágesáló a másikat fertőzi. A m. kir. állami bakteriológiai intézet véleménye szerint semmi más állatra a „Ratin” nem ártalmas. Mezei egerek irtására szintén sikerrel alkalmazható a „Ratin”. Elismeréssel nyilatkoznak a legnagyobb gazdaságok, malmok és egyéb nagy vállalatok az ország minden részéről.

A szerkesztő üzenetei.

Érdeklődőnek. Ön a „M. és V.” lapársunk „*paraszos sorain*” megbotránkozik és egy kissé kegyeléstől merészségnek tartja a „*Rakovszkyánus*” jelzést. Pedig nincs igaza, mert az illető az uszoros paraszton akart egyet rugni, de legesleginkább menteni akarta azokat, akik nem lehetnek Rakovszkyánusok. Undorodunk a személyeskedésektől, de minden katolikus csigavérűséget és birkatürelmet kimerít az az — enyhén szólva — merész hányivetiség, amellyel bennünket esetről-esetre provokálnak. Ha az agráriusokon akar végig ütni, kezdje ki Zselénszky Róbertet, talán még mi is segítünk; de Rakovszky nevét ne profanizálja, mert akkor igazat kell adnunk Önnek, aki azt írja,

A szénsavval tellített

Pécsi Tettyei Kristálytiszta Üditő és Borviz,

Telefon 122.

a legideálisabb tiszta bakteriummentes savanyu viz.

Telefon 122.

Ovszer fertőző betegségek ellen, kellemes és üditő ital.

Főelárusítás: KÖNIG ÉS TSA szikvizgyáronál MOHÁCSON.